
Асаблівасці запаўнення радка 

"Агульная налічаная сума выплат у грашовым і (або) натуральным 

выражэнні, 

уключаючы ўзнагароджанні па грамадзянска-прававых дагаворах» 

раздзела V «Даведачная інфармацыя» 

 

 

У радку " Агульная налічаная сума выплат у грашовым і (або) 

натуральным выражэнні, уключаючы ўзнагароджанні па грамадзянска-

прававых дагаворах» раздзела V «Даведачная інфармацыя» формы 

ведамаснай справаздачнасці «Справаздача аб сродках бюджэту дзяржаўнага 

пазабюджэтнага фонду сацыяльнай абароны насельніцтва Рэспублікі 

Беларусь» (Справаздача 4-фонд) адлюстроўваецца агульная сума выплат у 

грашовым і (або)натуральным выражэнні, налічаная работнікам, уключаючы 

ўзнагароджанні па грамадзянска-прававых дагаворах выплаты)(Пункт 44 

указанняў па запаўненні формы ведамаснай справаздачнасці «Справаздача аб сродках 

бюджэту дзяржаўнага пазабюджэтнага фонду сацыяльнай абароны насельніцтва 

Рэспублікі Беларусь» (Указанні па запаўненні) 

Асноўным, крыніцай дадзеных, якія падлягаюць запаўненні ў названай 

радку, служыць інфармацыя, адлюстраваная на рахунках бухгалтарскага 

ўліку, прызначаных для абагульнення звестак аб разліках з работнікамі, якія 

знаходзяць сваё адлюстраванне ў іх асабовых рахунках. 

 

Важна! 

У адрозненне ад выплат, налічаных на карысць работніка, якія 

адлюстроўваюцца ў радку " Агульная налічаная сума выплат у грашовым і 

(або) натуральным выразе, уключаючы ўзнагароджання па грамадзянска-

прававых дагаворах, на якую налічваюцца абавязковыя страхавыя ўзносы» 

раздзела II «звесткі аб выплатах» справаздачы 4-фонд, у радку «Агульная 

налічаная сума выплат у грашовым і (або) натуральным выразе, уключаючы 

ўзнагароджання па грамадзянска-прававых дагаворах» працадаўцам 

адлюстроўваюцца ўсе выплаты працуючаму грамадзяніну без абмежаванняў, 

устаноўленых заканадаўствам. 

 

Даведачна. 

Аб'ектам для налічэння абавязковых страхавых узносаў для працадаўцаў і 

працуючых грамадзян з'яўляюцца выплаты ўсіх відаў у грашовым і (або) 

натуральным выразе, налічаныя на карысць працуючых грамадзян па ўсіх 

падставах незалежна ад крыніц фінансавання, уключаючы ўзнагароджання па 

грамадзянска-прававых дагаворах, акрамя прадугледжаных пералікам 

выплат, на якія не налічваюцца ўзносы на дзяржаўнае сацыяльнае 

страхаванне, у тым ліку на прафесійнае пенсійнае страхаванне, у бюджэт 

фонду абавязковаму страхаванню ад няшчасных выпадкаў на вытворчасці і 

прафесійных захворванняў у Беларускае рэспубліканскае ўнітарнае страхавое 

прадпрыемства» Белдзяржстрах", якое ўстанаўліваецца Саветам Міністраў 



Рэспублікі Беларусь (Пералік выплат, на якія не налічваюцца ўзносы на дзяржаўнае 

сацыяльнае страхаванне, у тым ліку на прафесійнае пенсійнае страхаванне, у бюджэт 

дзяржаўнага пазабюджэтнага фонду сацыяльнай абароны насельніцтва Рэспублікі 

Беларусь і па абавязковаму страхаванню ад няшчасных выпадкаў на вытворчасці і 

прафесійных захворванняў у Беларускае рэспубліканскае ўнітарнае страхавое 

прадпрыемства «Белдзяржстрах», зацверджаны пастановай Савета Міністраў 

Рэспублікі Беларусь ад 25.01.1999 № 115 (пералік выплат), але не вышэй пяціразовай 

велічыні сярэдняй заработнай платы работнікаў у рэспубліцы за месяц, які 

папярэднічае месяцу, за які выплачваюцца абавязковыя страхавыя ўзносы, 

калі іншае не ўстаноўлена Прэзідэнтам Рэспублікі Беларусь ( Пункт 1 артыкула 

4 Закона Рэспублікі Беларусь ад 15.07.2021 № 118-З " аб унёсках у бюджэт дзяржаўнага 

пазабюджэтнага фонду сацыяльнай абароны насельніцтва Рэспублікі Беларусь»). 

 

Такім чынам, выплаты, якія ажыццяўляюцца асобам, якія не з'яўляюцца 

работнікамі плацельшчыка і (або) застрахаванымі асобамі ў сістэме 

дзяржаўнага сацыяльнага страхавання, не падлягаюць адлюстраванню ў 

радку «Агульная налічаная сума выплат у грашовым і (або) натуральным 

выражэнні, уключаючы ўзнагароджання па грамадзянска-прававых 

дагаворах» справаздачы 4-фонд. 

 

Напрыклад, выплаты: вырабленыя пасля звальнення работніка (за 

выключэннем выпадкаў, калі яны з'яўляюцца аб'ектам для налічэння 

абавязковых страхавых узносаў); асобам, якія не знаходзяцца ў працоўных і 

(або) грамадзянска-прававых адносінах з працадаўцам; асобам, якія 

атрымліваюць прафесійна-тэхнічнае, сярэднюю спецыяльную, вышэйшую і 

паслявузаўскую адукацыю ў дзённай форме атрымання адукацыі, а таксама 

праходзяць падрыхтоўку ў клінічнай ардынатуры, рэзідэнтуры ў вочнай 

форме; ваеннаслужачым, асобам радавога і начальніцкага складу органаў 

унутраных спраў, Следчага камітэта, Дзяржаўнага камітэта судовых 

экспертыз, органаў фінансавых расследаванняў Камітэта дзяржаўнага 

кантролю, органаў і падраздзяленняў па надзвычайных сітуацыях. 

 

Выдаткі працадаўцы, звязаныя з што ажыццяўляецца працадаўцам 

дзейнасцю і яе забеспячэннем, у тым ліку, правядзеннем мерапрыемстваў у 

яе рамках, якія не з'яўляюцца выплатамі на карысць канкрэтных работнікаў, 

таксама не падлягаюць адлюстраванню ў названай радку. 

 

Важна! 

Выплаты, прадугледжаныя пералікам выплат, падлягаюць адлюстраванню ў 

радку "Агульная налічаная сума выплат у грашовым і (або) натуральным 

выражэнні, уключаючы ўзнагароджання па грамадзянска-прававых 

дагаворах" справаздачы 4-фонд у наступным парадку: 

 

 

 

Пункт пералiку выплат  Адлюстраванне ў радку 55 



справаздачы 4-фонд 

1-6  адлюстроўваюцца выплаты, што 

вырабляюцца непасрэдна працадаўцам 

7, 11-13  адлюстроўваюцца выплаты, што 

вырабляюцца непасрэдна працадаўцам без 

абмежаванняў 

8  не адлюстроўваюцца 

9  адлюстроўваюцца выплаты, што 

вырабляюцца непасрэдна працадаўцам у 

адпаведнасці з падпунктамі 9.6, 9.9. і 9.12 і 

выплаты, якія з'яўляюцца выключэннямі, 

прадугледжаныя падпунктамі 9.10, і 9.11 

10  не адлюстроўваюцца 

14  адлюстроўваюцца выплаты, што 

вырабляюцца непасрэдна працадаўцам на 

карысць які працуе грамадзяніна 

15-17  адлюстроўваюцца выплаты, што 

вырабляюцца непасрэдна працадаўцам 

18  не адлюстроўваюцца, за выключэнне выплат 

на карысць "вызваленых" ад асноўнай 

дзейнасці работнікаў прафсаюзных 

арганізацый 

 

Звяртаем увагу, што ў радку «Агульная налічаная сума выплат у 

грашовым і (або) натуральным выражэнні, уключаючы ўзнагароджання па 

грамадзянска-прававых дагаворах» адлюстроўваюцца пераразлікі выплат у 

справаздачным перыядзе незалежна ад перыяду, за які яны зроблены. 

 

Даведачна. Дадзеныя ў справаздачы 4-фонд запаўняюцца на падставе 

дакументаў бухгалтарскага ўліку, нарастаючым вынікам.4 

4 Пункт 3 указанняў па запаўненні 

Прапанаваную методыку разгледзім на практычным прыкладзе. 

Даведачна. Умоўныя дадзеныя, якія выкарыстоўваюцца: 

сярэдняя заработная плата работнікаў у рэспубліцы за снежань 

мінулага года – 1500 руб. 

сярэдняя заработная плата работнікаў у рэспубліцы за студзень 

бягучага года-1600 руб. 

сярэдняя заработная плата работнікаў у рэспубліцы за люты бягучага 

года-1700 руб. 

памер выплат для прымянення падпункта 13.1 пункта 13 пераліку 

выплат – 1 000 руб. 

* За студзень работніку (асноўнае месца працы) налічана: 

па акладу за адпрацаваны час – 2000 руб. 

надбаўка за складанасць і напружанасць-600 руб. 

дапамога па часовай непрацаздольнасці – 755 руб.  



дапамога па догляду за дзіцем ва ўзросце да 3 гадоў-310 руб. 

ўзнагароджанне па грамадзянска – прававым дагаворы-40 руб. 

навагодні падарунак у выглядзе дзіцячай цацкі - 120 руб. 

 

Даведачна. Сума ўсіх налічаных выплат складае 3 825 

руб.(2000+600+755+310+40+120). 

Агульная сума выплат, якая з'яўляецца аб'ектам для налічэння 

абавязковых страхавых узносаў, - 2640 руб. (2000+600+40). 

За люты: 

па акладу адпрацаваны час-4000 руб.  

надбаўка за складанасць і напружанасць – 1600 руб. ü прэмія За люты – 

1000 руб. 

матэрыяльная дапамога на набыццё гародніны – 570 руб.  

дапамога па доглядзе дзіцяці ва ўзросце да 3 гадоў-310 руб. 

Даведачна. Сума ўсіх налічаных выплат складае 7480 

руб.(4000+1600+1000+570+310) 

Агульная сума выплат – на якую налічваюцца абавязковыя страхавыя 

ўзносы, - 6600 руб. (4000+1600+1000) 

за сакавік: 

па акладу за адпрацаваны час-4750 руб. 

надбаўка за складанасць і напружанасць – 540 руб.  

прэмія за сакавік – 500 руб. 

матэрыяльная дапамога ў сувязі з цяжкім матэрыяльным становішчам - 

420 руб. 

дапамога па доглядзе дзіцяці ва ўзросце да 3 гадоў - 310 руб. 

кампенсацыя кошту абеду работніку-10 руб 

Даведачна. Сума ўсіх налічаных выплат складае 6530 

руб.(4750+540+500+420+310+10); 

Агульная сума выплат, на якую налічваюцца абавязковыя страхавыя ўзносы, 

– 5910 руб.(4750+540+500+((120+570+420)-1000) +10) 

Такім чынам, у радку «Агульная налічаная сума выплат у грашовым і 

(або) натуральным выражэнні, уключаючы ўзнагароджання па грамадзянска-

прававых дагаворах " справаздачы 4-фонд за студзень-сакавік падлягае 

адлюстраванню сума 17 835 руб. (3825+7480+6530); у радку 06 –сума 15 150 

руб.(2 640+6 600+5 910). 

 


